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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сучасному вирі життя і діяльності 

людини термін «толерантність» набуває все більшої популярності. Не 

зважаючи на те, що проблема формування та розвитку толерантності 

особистості знайшла прояв у психологічній теорії, вона не отримала 

належної реалізації в діяльності загальноосвітніх навчальних закладів. Адже 

саме в школі, зокрема у старших класах, відбувається усвідомлення власної 

індивідуальності, поява життєвого плану, настанова на свідому побудову 

власного життя.  

Загальновідомо, що юність – надзвичайно складна, суперечлива стадія 

життєвого шляху, яка закладає ціннісний фундамент особистості. Це 

перехідний період від зрілості фізичної до зрілості соціальної. Значної ваги у 

свідомості старшокласників набуває усвідомлення ними тих якостей 

оточуючих людей і своїх власних, які зумовлюють людські взаємини. 

Значення діяльності вчителя у  формуванні  толерантних  відносин 

старшокласників з оточуючими – сприяти їх готовності та вмінню вступати в 

діалог, разом з іншими шукати істину і повідомляти про результати своїх 

пошуків у формі, зрозумілій кожному. Толерантність являє собою нову 

основу педагогічного і навчального спілкування вчителя й учня, суть якого 

зводиться до таких принципів навчання, які створюють оптимальні умови 

для формування в учнів культури, гідності, самовираження особи. 

Проте визнати важливість принципів толерантності для освіти – це 

необхідний, проте лише перший крок. Подальше просування вимагає, перш 

за все, розуміння природи толерантності, розкриття витоків і умов розвитку 

«толерантної особи», а для створення ефективних педагогічних підходів 

необхідна відповідна психологічна теорія. 

Зазначимо, що питання розвитку толерантності особистості вже були 

предметом уваги дослідників. Зокрема, питання етичного та 

соціокультурного  аспектів  толерантності  розглядаються  в  роботах Г. 
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Бакієвої, Д. Зіновьєва, В. Золотухіна, Г. Солдатової , А. Скок, В. Шаліна та ін. 

Психологічний аспект толерантності досліджувався О. Асмоловим, Л. 

Виготським, О. Орловим, К. Роджерсом, В. Петровським, Л. Шайгеровою, С. 

Бондирєвою, Г. Бардієр, С. Щеколдіною та ін.  

Водночас, аналіз психологічної та педагогічної літератури засвідчив, 

що на сучасному етапі немає, попри всю його актуальність, достатнього 

наукового обґрунтування психологічних умов розвитку толерантності у 

старшокласників. 

Мета дослідження – полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці змісту, психологічних особливостей та умов 

розвитку толерантності старшокласників. 

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що розвиток 

толерантності старшокласників відбувається завдяки подоланню їхньої 

інтолерантності. Організація і проведення цілеспрямованої психолого-

педагогічної роботи забезпечує підвищення рівня толерантності 

старшокласників. 

Об’єкт дослідження – толерантність учнів старших класів. 

Предмет дослідження – психологічний зміст, особливості та умови 

розвитку толерантності старшокласників.  

Завдання дослідження: 

1) на основі теоретичного аналізу літературних джерел, вивчення та 

узагальнення психологічних досліджень визначити основні підходи до 

дослідження толерантності;  

2) дослідити вікові та психологічні особливості толерантності 

старшокласників;  

3) визначити психологічні умови розвитку толерантності 

старшокласників; 

4) розробити та апробувати комплекс занять щодо підвищення рівня 

толерантності старшокласників. 



5 

Методи дослідження. Теоретичний аналіз наукових джерел, вивчення 

та узагальнення психологічних досліджень в межах досліджуваної проблеми. 

Психологічний експеримент із застосуванням діагностичних методик і анкет: 

експрес-опитувач «Індекс толерантності» (Солдатова Г., Кравцова О., 

Хухлаєв О., Шайгерова Л.), діагностичне дослідження ступеня 

комунікативної толерантності (Бойко В.) і тест агресивності (Почебут Л.). 

Наукова новизна дослідження полягатиме в тому, що: вперше буде 

обґрунтовано психолого-педагогічні умови розвитку толерантності 

старшокласників; уточнено зміст та систематизовано численні інтерпретації 

поняття «толерантність»; визначено критерії та рівні сформованості 

толерантності старшокласників; розроблено програму підвищення рівня 

толерантності старшокласників; розширено уявлення про психологічне 

забезпечення супроводу особистості в системі освіти. 

Практична значущість дослідження полягатиме в можливості 

застосування розробленої програму розвитку толерантності старшокласників 

в навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів, а 

також у процесі підвищення кваліфікації педагогічних працівників і 

практичних психологів у системі післядипломної педагогічної освіти. 

База дослідження. Дослідно-експериментальна робота виконувалася 

на базі спеціалізованої загальноосвітньої школи з поглибленим вивченням 

іноземних мов  І-ІІІ ступенів №15 м. Рівне, вул. Пушкінська, 17. 

Дослідженням було охоплено 122 учні старших класів. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДРС у 2019-2020 навчальному році зі спеціальності 053 

«Психологія» (Кам’янець-Подільський, жовтень 2020 р.), на V Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи на пошану професора А.І. Шинкарюка та 

101-річниці заснування Кам’янець-Подільського національного університету 
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імені Івана Огієнка» (Кам’янець-Подільський, 24 жовтня 2019 р.), на ІV 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців», (Кам’янець-Подільський, 19 листопада 2019 р.), на V 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 

14 лютого 2020 р.), на ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» 

(Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2020 р.), VІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи на пошану професора А.І. Шинкарюка та 102-річниці 

заснування Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка» (Кам’янець-Подільський, 27 жовтня 2020 р.)  та знайшли 

відображення у публікації автора. 

Публікації. Харкавлюк А.Д. Психологічні умови розвитку 

толерантності старшокласників. Актуальні проблеми психології особистості 

на європейському просторі, 14 лютого 2020 р. : Матеріали  V Міжнародної 

науково-практичної конференції / за ред. С.Д. Максименка, Л.А.Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Аксіома, 2020.  С.86–88.  

Структура та обсяг випускової роботи. Магістерська робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку 

використаних джерел. Робота вміщує 13 рисунків, 6 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами проведеного дослідження з’ясовано, що проблема 

формування толерантних стосунків є багатоаспектною та дискусійною. 

Толерантність є важливою умовою знаходження компромісів у 

міжособистісній та міжгруповій взаємодії. Але толерантність не повинна 

зводитися до індиферентності, конформізму, утиску власних інтересів, а 

допускати, з одного боку, стійкість, як здатність людини реалізувати свої 

особистісні позиції, а з іншої – гнучкість, як здатність з повагою ставитися до 

позицій і цінностей інших людей. Тому можна стверджувати, що толерантна 

особистість – це людина, що добре знає себе і розуміє інших людей. А 

інтолерантну особистість можна охарактеризувати як людину, яка не має 

якостей гнучкості у взаємодії з оточенням та емпатії по відношенню до них.  

Побудова ефективних взаємин людини з самим собою і навколишнім 

світом супроводжується накопиченням особистого досвіду і розвитком 

умінь, що забезпечують продуктивний взаємозв'язок з іншими людьми. І 

тому школа як соціальний інститут має великі можливості для виховання у 

дітей толерантності. Ці можливості можуть бути реалізовані як в процесі 

навчальної, так і позакласної діяльності. Саме у шкільному товаристві у 

старшокласників можуть бути сформовані гуманістичні цінності та реальна 

готовність до толерантної поведінки. Потрібні координація зусиль сім’ї і 

школи, безпосереднього впливу на юнака авторитетних для нього дорослих і 

неодмінне залучення до вирішення цієї задачі учнівського колективу. 

Відповідно треба вести продуману роботу, спрямовану на ініціацію і 

закріплення у юнаків поведінки, що виражає високогуманне ставлення до 

інших людей, а також пригнічує і викорінює негативну поведінку. І чим 

багатший і різноманітніший педагогічний інструментарій цієї роботи, чим 

краще враховуються індивідуальні особливості особистості школяра, тим 

швидше буде досягнуто бажаного результату. 
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2.Отримані результати констатувального експерименту засвідчують, 

що старшокласники ЕГ і КГ загалом характеризуються середнім, проте 

недостатнім рівнем розвитком толерантності. Це свідчить про те, що ціннісне 

толерантне ставлення до себе та інших сформоване фрагментарно, рідко 

проявляють чуйність до іншої людини, не розуміють її, слабо 

диференціюють почуття і переживання іншої людини, майже не проявляють 

активних дій на підтримку і допомогу, учні не завжди готові до позитивної 

толерантної взаємодії. 

Виокремлено три умови формування толерантності учнів, які 

розкривають на різних рівнях: 1) на рівні освітньої установи через створення 

розвиваючого полікультурного простору і умови для оптимізації міжгрупової 

толерантної взаємодії його учасників; 2) на рівні взаємодії суб’єктів освіти – 

як готовність і здатність до вибудовування толерантних відносин в 

освітньому середовищі; 3) на рівні конкретної особистості – як вплив 

індивідуальних особливостей, етнічної ідентичності, етнічних стереотипів, 

етнічної самосвідомості на прояви толерантних якостей і толерантних 

відносин у міжособистісному спілкуванні.  

До головних принципів толерантності у вихованні віднесено: 1) довірче 

співробітництво; 2) екологія взаємовідносин; 3) формування почуття власної 

гідності, самоповаги, поваги до оточення, народів, незалежно від їх 

соціальної належності, національності, раси, культури, релігії; 4) 

синергетизм, що забезпечує розвиток особистості, є його джерелом і 

рушійною силою; 5) творчість, що забезпечує реалізацію варіативних 

підходів до встановлення толерантних відносин і аналізу ситуації взаємодії. 

Основа толерантності у вихованні – визнання прав інших на життя, 

смерть, волю і гідність; доброзичливе усвідомлення присутності у своєму 

соціальному середовищі представників інших культур, визнання позитивних 

аспектів різноманітності; уміння цінувати різноманітні прояви людей; 

здатність бачити спільні, взаємовигідні для різних людей, груп цілі й 
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інтереси і домагатися їх досягнення; визнання взаємозалежності людського 

існування тощо.  

Важлива умова розвитку толерантності старшокласників – створення 

толерантного виховного простору, який можна трактувати як організацію та 

реалізацію взаємовідносин усіх суб’єктів навчально-виховного процесу, 

побудованих на принципах толерантності та спрямованих на ділове, 

безконфліктне спілкування та моральне виховання учнів.  

До психологічних чинників формування і розвитку толерантності 

належать – усвідомлений і ціннісно-осмислений особистий вибір, згідно з 

яким людина, має власну думку, позицію, поважає і визнає право іншого 

сприймати і мислити інакше, бачить цінність різноманіття, а також готова 

будувати взаємодію на основі розуміння існування інших точок зору; 

створення позитивного образу людини або групи людей на основі вивчення 

факторів зміни стереотипів. 

3.Мета формувального експерименту полягала у формуванні в 

старшокласників вмінь і навичок толерантних взаємовідносин, що 

проявляються у поведінці, вчинках, мовленні.  

Результати контрольного зрізу та виявлені статистично значущі зміни 

показали ефективність проведеного експерименту, розробленого та 

впровадженого комплексу занять щодо підвищення рівня толерантності 

старшокласників.  За результатами реалізації комплексної програми зросла 

задоволеність учнів взаєминами з однокласниками та учителями в 

навчальному процесі; знизилася кількість емоційно напружених проявів у 

середовищі старшокласників; зросло розуміння ролі толерантності під час 

міжособистісної взаємодії; учні зазначали, що вони розширили власні знання 

щодо проблеми толерантності; учні змогли краще пізнати себе та оточуючих; 

на думку учнів, включення в ділову співпрацю з позиції толерантності 

позначилося на стосунках з друзями, однокласниками і батьками, дозволило 

переглянути особисті взаємини і критично оцінювати власну поведінку, 

тощо. Практична значущість дослідження полягає в тому, що результати 
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дослідження можуть бути використаними: в процесі проектування і 

здійснення системи цілеспрямованої діяльності загальноосвітньої установи, 

орієнтованої на формування і розвиток толерантної поведінки учнів старших 

класів; при розробці та реалізації варіативних форм, методів і засобів 

формування та розвитку толерантних відносин старшокласників; в системі 

підвищення кваліфікації вчителів в аспекті вдосконалення їх професійної 

готовності до роботи щодо розвитку толерантних відносин старшокласників; 

у вдосконаленні діяльності психологічних служб і роботи шкільних 

психологів для вирішення проблем щодо формування і розвитку толерантних 

відносин в учнівському середовищі. Тому можна стверджувати, що у ході 

дослідження було підтверджено ефективність застосування запропонованої 

програми щодо підвищення рівня толерантності старшокласників.  
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